

“造热点”“蹭热点”“带节奏”

——谁是网络谣言的幕后推手？

新华社“新华视点”记者 任沁沁 熊丰

编造传播虚假信息“造热点”“蹭热点”“带节奏”，炒作敏感事件进行引流牟利；开设假冒媒体网站和自媒体账号，打着“舆论监督”等旗号，实施敲诈勒索……这些行为被公安机关严厉打击。

公安部21日在京召开新闻发布会，通报开展网络谣言打击整治专项行动100天举措成效。行动期间，全国公安机关共侦办案件2300余起，整治互联网平台企业近8000家（次），依法关停违法违规账号2.1万余个，清理网络谣言信息70.5万余条，有效净化网络生态。

热点案事件伴生谣言：

严重扰乱社会秩序、影响社会稳定

近年来，一些社会热点事件中网络谣言乱象频出，严重扰乱社会秩序、影响社会稳定，人民群众反映强烈。自今年4月10日开始，公安部开展为期100天的网络谣言打击整治专项行动。公安部网络安全保卫局政委孙劲峰表示，行动期间，全国公安机关以强有力的实际行动整治网络谣言问题乱象，积极营造清朗有序的网络环境。

此次发布会公布了10起网络谣言典型案例，包括四川公安机关依法查处齐某某编造发布“武汉小学生校内被碾压身亡其母已收260万”网络谣言案。2023年5月，“湖北武汉一小学生在校内被老师驾车撞倒后二次碾压身亡”事件发生后，四川齐某某在未经核实的情况下，编造“小孩妈妈哭得伤心都是演戏，一共赔偿了260万”等谣言信息，给当事人造成严重伤害，造成恶劣社会影响。目前，公安机关已依法对齐某某处以行政拘留的处罚，对其网络账号采取关停措施。

“热点案事件发生后，往往带有巨大网络流量，一些人员借机编造发布涉事网络谣言，以达到蹭流量、博取关注的目的。”公安部网络安全保卫局二级巡视员张俊兵分析，在信息不对称的客观因素影响下，一些网民极易被谣言信息带偏认知，客观上助推谣言的传播扩散。

专项行动中，公安机关分类分级、依法严厉打击了一批借热点案事件有组织编造传播谣言的策划者、组织者和主要实施者，共侦办此类案件500余起，约占案件总数的21%。其中，云南公安机关对编造发布“云南工商学院有女生遭3名黑人性侵”网络谣言的李某某依法处以行政拘留5日的处罚；四川公安机关对编造发布“大学生涉嫌卖淫800余次，赚120余万元”网络谣言的唐某某依法采取刑事强制措施。

“网络水军”：

网络谣言滋生扩散的幕后推手

“网络水军”为牟取暴利恶意炒作相关事件，成为网络谣言滋生扩散的幕后推手。

在安徽公安机关依法查处的一起“网络水军”案件中，犯罪嫌疑人刘某某组织人员开设多个自媒体账号，大量编造相关企业虚假文章，以负面炒作等方式相要挟，实施敲诈勒索，共作案100余起。目前，安徽公安机关已对涉案犯罪嫌疑人全部依法采取刑事强制措施，涉案账号均已关停。

部分“网络水军”团伙公司化运作，运营大量自媒体账号，通过批量编造发布各类虚假文章、视频吸引眼球、引流牟利；部分“网络水军”团伙在热点舆情事件中，编造传播虚假信息“蹭热点”收割流量，甚至“造热点”，裹挟舆论、误导公众；一些不法分子开设假冒媒体网站和自媒体账号，打着“舆论监督”等旗号，以编造炒作虚假的负面信息相要挟，实施敲诈勒索，严重扰乱社会秩序，侵犯人民群众合法权益。

公安机关对编造传播虚假信息“造热点”“蹭热点”“带节奏”，利用热点话题炒作实施敲诈勒索，通过炒作热点案事件引流牟利，以及为虚假信息有偿代刷“转评赞”的“网络水军”团伙扩线深挖，依法开展侦查调查和打击处置。专项行动中，依法侦办“网络水军”案件130余起，抓获犯罪嫌疑人

620余人。

“公安部将持续分类实施集群打击，严厉打击‘网络水军’团伙，全力挤压其违法犯罪活动空间，切实维护网络公共秩序。”孙劲峰说。

“流量经济”驱动：

依托谣言博取关注、吸粉引流

当前，一些自媒体人员在“流量经济”的驱动下，为了在短时间内获得巨大流量，不惜以身试法。

“一些人利用公众焦虑、宣泄情绪、同情弱者、围观猎奇等心理，搬运加工、二次创作、东拼西凑、张冠李戴甚至直接造谣，挑动网民情绪、撕裂社会共识、污染网络生态，对此必须坚决依法打击。”公安部网络安全保卫局副局长李彤说。

在一起案件中，陈某某为吸引流量，让自己的网络视频账号迅速涨粉，遂在广东深圳某地自编、自导、自演了“自己被绑架”的剧情，并配发“索要50万元赎金”的文字，相关视频发布后迅速引发大范围传播扩散，严重扰乱公共秩序。目前，深圳公安机关已依法对陈某某采取刑事强制措施，对其造谣网络账号采取禁言措施。

专项行动开展以来，全国公安机关共侦办以博取关注、吸粉引流为目的编造网络谣言案件1000余起，关停或禁言造谣网络账号1万余个。

下一步，公安机关将坚决打击整治依托谣言博取关注、吸粉引流、增加广告收入、赚取平台补贴、直播带货等违法犯罪行为。

平台监管不严：

谣言滋生的土壤

一些网站平台对网络谣言信息缺乏有效管控，甚至为了流量和热度，纵容网络谣言的传播，对网络生态环境造成恶劣影响。

专项行动中，公安机关督导网站平台完善信息发布审核、用户实名管理等制度，从源头堵塞网络谣言传播风险，累计组织签订责任书2180份，开展网站平台监督检查5896家（次），约谈企业652家，责令限期整改323家（次）。

在湖南公安机关办理的一起案件中，一段已被官方辟谣的谣言信息在属地某短视频平台大量传播扩散，累计播放200余万次，转发分享8.3万余次。

经属地公安机关依法调查，该短视频平台因网络安全管理制度不健全，导致相关谣言视频在该平台大量传播扩散。目前，湖南长沙公安机关根据网络安全法有关规定，对该短视频平台依法作出责令整改、行政处罚10万元的行政处罚。

“依法依规铲除谣言滋生的土壤，切断谣言传播链条。”李彤表示，公安机关将下大力气加强网站平台监管，不断健全完善自媒体行业准入、内容审查、责任追究等机制，完善监测、发现、辟谣、处置全流程工作规范，严厉整治编造传播网络谣言的平台和账号，严肃追究网络谣言发布传播的相关方责任。

目前，网络谣言打击整治专项行动即将结束，为了持续保持高压严打态势，公安机关已将包括网络谣言、“网络水军”、网络暴力等网络乱象整治纳入到夏季治安打击整治行动中，继续开展重点打击治理。

公安部提醒广大网民朋友“不造谣、不传谣、不信谣”，提高对网络信息的鉴别、识别能力，不转发任何未经证实的信息，避免成为网络谣言传播的“二传手”。

公民发现个人合法权益因网络谣言受到不法侵害时，要及时运用法律武器维护自身合法权益；发现网络谣言违法犯罪线索时，要及时向公安机关举报。

（新华社北京7月21日电）

部分河流发生超警洪水 各部门部署“七下八上”防汛工作

新华社记者 黄焱 高亢 周圆

近日，东北部分地区、江南中东部等地发生强降雨。受此影响，辽宁、浙江有6条中小河流发生超警洪水。

水利部23日发布的重要汛情通报显示，辽宁辽河支流养息牧河、绕阳河上游及支流东沙河，浙江甬江水系东横河、周家路江、高背浦等6条中小河流发生超警洪水，最大超警幅度0.06至0.52米；太湖周边河网有11站水位超警0.01至0.31米，其中王江泾站超警0.01米。

23日黑龙江、内蒙古、吉林等地仍有较强降雨。水利部预计23日8时至24日8时，甘肃渭河上游，四川大渡河上游，辽宁辽河支流绕阳河，黑龙江讷谿尔河、乌裕尔河，江西鄱阳湖水系永安河、昌江、信江、赣江及支流锦江等河流将出现涨水过程，暴雨区内部分中小河流可能发生超警洪水。

针对近期东北地区强降雨过程，应急管理部正跨省区支援应急救援力量6347人，其中国家综合性消防救援队伍4800人，工程救援力量500人，排涝力量1047人、排涝装备680台套、直升机6架。

当下正值“七下八上”防汛关键期。该时段内，北方进入主雨季；同时南海和西太平洋的台风活动进入活跃期，沿海地区易受台风降水和风暴潮影响。

据气象部门预报，23日至25日，四川盆地将迎来新一轮降雨过程，四川、重庆等地部分地区有暴雨，局地有大暴雨，24日至25日为降雨集中时段。

23日上午，水利部向内蒙古、吉林、黑龙江、江西、四川、甘肃、青海、宁夏8省区发出“一省一单”，提醒做好暴雨洪水防范应对工作，并派出3个工作组分别赴浙江、重庆、四川指导防汛工作。

据国家气候中心预测，今年“七下八上”期间我国旱涝并重。松花江流域东部、辽河流域东部降水将较常年同期偏多2成以上，可能出现较严重汛情和洪涝灾害；松花江流域西部、嫩江流域、辽河流域西部、海河流域东部、淮河流域东部、长江流域下游、太湖流域和珠江流域降水偏多1至2成，需关注阶段性强降雨过程可能带来的局地

洪涝灾害。

国家防总此前召开专题会商调度，研究部署“七下八上”关键期防汛救灾重点工作。会商强调要突出重点，把流域性大洪水防御作为防汛工作的重中之重，并重点紧盯山洪地质灾害、中小河流洪水、中小水库安全度汛等薄弱环节。

中国气象局日前进一步部署防汛关键期气象服务工作，提出要充分运用气象卫星、雷达等现代化监测手段，科学研判强降雨影响时段和区域，做好强降雨监测预报预警。同时严格按照“叫应”标准和流程，适时启动预警“叫应”，加强与各级水利、应急管理、自然资源等部门会商联动。

水利部水旱灾害防御司副司长王章立表示，“七下八上”防汛关键期到来，水利系统全面启动防汛关键期防御工作机制，强化预报、预警、预演、预案“四预”措施，抓实各项防御措施，全力做好汛情应对。

（新华社北京7月23日电）

车让人、让出一份安全，人守规、守出一份文明

——创建全国文明城市宣传标语

清廉安康同心同向，美好生活共建共享

——清廉安康建设宣传标语

爱我安康 树好形象

以“生态之姿”勇立发展前沿

（上接一版）

近年来，镇坪坚持绿色循环发展理念，构建企业、农户、村集体、科研人才“四位一体”利益链，推动“绿水青山”转化为富民强县“金山银山”。紧紧围绕园区承载、破解建设用地不足，发展飞地经济。引进香港中城、常州方圆制药、陕西医药集团等知名企业，加快推进中药配方颗粒、中药饮片加工、振兴药业中药产业城等一批中药产业项目；实施“七镇十村万顷药”工程，在7个镇规划建设10个黄连专业村、30万亩标准化种植基地，现已建成种苗示范基地5000亩、标准化林下种植基地10万亩。

首位产业兴，县城经济强。为进一步延伸中药首位产业链条，镇坪县一方面狠抓药材基地化、园区化、标准化种植，一方面以中药养生产品开发带动加工业，不断以中药材深加工提高药材的经济价值，实现一产到二产的转型升级，联农带农效益得到有效发挥。目前，全县中药全产业链嵌入市场主体1800余家，生产总值贡献率达34%以上。

转化——生态经济促农增收

“采菊东篱下，悠然见南山”是自古至今人们对田园生活的向往，而实际上这样的生活并不遥远。

盛夏，走进青山绿水包围下的城关镇友谊村，青烟袅袅接天日，迷雾幽幽掩人家；竹巷香飘烹腊肉，柴扉芳溢煮新茶，像极了陶渊明笔下的世外桃源，村庄周围的松林、溪流、帐篷……好像童话里的仙境，游客们无不惊叹这里的美景。

城关镇友谊村全村285户754人，依托得天独厚的生态资源和优美的自然环境，聚力“药旅融合”发展，奋力推进“山上黄连园、山腰民宿园、山下科创园”建设，已建成14栋高端民宿，启动“民宿+”工程，改造建设56栋传统民宿。结合农村人居环境整治，推进“小果园、小药园、小菜园”建设，大力发展庭院经济。深入推进“田园变景观”工程，引导群众规范化种植，把田园地头“种美”；着力保护老林子、老建筑、老技艺，把家家户户“护美”……

近年来，镇坪县将农村人居环境整治作为巩固拓展脱贫攻坚成果、助推乡村振兴的重要内容来抓，建立“领导包抓、网格管理、定期督查、长效管护”四项机制，深入实施“扫干净、摆整齐、改旱厕、清淤泥”“五改两建一联”农村人居环境整治专项行动。同时，围绕“自然国心 长寿镇坪”主题，深

挖乡村康养旅游资源，精心培育一批各具特色的休闲农庄、露营基地，全县58个村集体共与20家市场主体合作，辐射带动1500余名群众人均增收1200元，全县村集体收益455万元。

“过去每年经营着李子园，在政府引导下，我们围绕产业园修建了这个营地，占地面积1294平方米，分为接待区、民宿区和露营区。周末平均每天有近2000元的收入。”提起营地带来的收益，史少梅喜上眉梢。

走进曾家镇千山村，风光旖旎的田园、环境优美的庭院、依山而建的民宿，彰显特色。据镇坪县柒彩林园科技有限公司总经理胡虚奎介绍，这里不仅是露营基地，也是产业园区，有李子园190亩，金银花采摘园320亩。园区建成后，年实现生产总值1200余万元，带动农户人均增收1.5万元以上。

农民既是乡村振兴的主体，也是乡村振兴的受益者。依托独特的生态旅游资源禀赋，融合发展药旅、农旅、茶旅产业，“森林荟、红杉溪谷、五眼泉……”各具特色的休闲农庄、露营基地，将绿色丛林、净澈溪流“变现”。发展特色种植养殖、开办农家乐、发展乡村旅游、当“电商”……如今的镇坪人民，收入来源越来越多元化。

舒展镇坪今日画卷，绿色、创新、活力跃然而出，一幅幅城乡焕然一新、民生不断改善、产业兴旺繁荣、基础设施日益完备的新图景，正次第呈现！

招生公告

安康职业技术学院成人学历教育常年招生，招生院校——国家开放大学、西安交通大学、长安大学、陕西师范大学、西安医学院、陕西开放大学。招生类别——高中起点专科、本科。专业齐全，满足各类成人学历提升需求。欢迎您来电咨询。

报名地点：安康职业技术学院学术报告厅1楼招生大厅
联系电话：0915-8171171 罗老师 邹老师
13509155780 付老师

全面动员，全民参与
积极争创全国文明城市

安康日报社 宣